
Исторический калейдоскоп 

 «Россия в период правления Петра 1» 

(8 классы) 

Интеллектуальная игра-квиз является дополнением к комплексу меро-

приятий, посвященных 350-летию со дня рождения Петра I. 

 Цель: Актуализировать и обобщить знания обучающихся по истории эпохи 

правления  и основных реформах Петра I в интеллектуально-развлекательные 

форме. Повысить активность учащихся и умение их работать в группе, слу-

шать, анализировать собственный ответ и ответ одноклассника. 

      Деятельность  обучающихся:  Повторяют изученный материал по  исто-

рии   эпохи  Петра 1; формируют  2 команды по 6 человек;  придумывают 

название, эмблему и девиз своей команды, оригинальное представление. 

Ход мероприятия 

 Представление команд, знакомство с капитанами, девиз команд.  

Правила игры: 

Игра состоит из 9 раундов. 

В каждом раунде по6 вопросов. 

Время на обдумывание каждого раунда  3 минуты. 

Все ответы фиксируются в бланке. Бланк сдается на проверку жюри после 

каждого раунда. (приложение 1) 

Между раундами делается  пауза – 1 минута. 

Подведение итогов и награждение сразу после игры. Жюри сверяет ответы 

команды с бланком правильных ответов. 

За каждый правильный ответ даются баллы согласно критериям 

  

 



                                                           1  раунд 

«Биография Петра 1» 

Максимальное количество баллов за  раунд – 18 

№/ п                         Вопрос          Ответ 

1 Назовите годы жизни Петра 1 9 июня 1672 – 8 фев-

раля 1725 гг. 

2 Петр1 обладал ростом…… 

При этом носил обувь всего лишь…. 

2метра 04 см 

38 размера 

3  Какими играми  в детстве  увлекался   Петр1 Военными играми 

4 Какая находка в юности оказала громадное 

влияние на дальнейшую судьбу Петра 1 

Обнаружил ботик 

5 В каком возрасте Петр вступил на русский 

престол? В каком возрасте стал править са-

мостоятельно? 

10 лет 

17 лет (1689г) 

6 Первый учитель и наставник Петра I?  (Дьяк Никита Зотов) 

                                                     2 раунд 

 «Петр 1– царь реформатор» 

Максимальное количество баллов – 18 

№\п Вопрос Ответ 

1  Реформаторы - это личности, которые зани-

маются реализацией реформ, т.е. такие люди 

вносят изменения в ход общественного раз-

вития. Пётр I внёс, несомненно, важные из-

1.Военная реформа 

2.Социальные ре-

формы 



менения в ход общественного развития в 

России. 

Назовите эти  реформы 

3.Экономические ре-

формы 

4.Реформы в сфере 

культуры 

2 Какой государственный орган был заменен 

коллегиями? 

Приказы 

3 Назовите один из результатов администра-

тивных реформ Петра1. 

В России сформиро-

валась абсолютная  

монархия 

4 Как называется орган государственной вла-

сти созданный Петр I и заменивший бояр-

скую думу? 

 

Сенат 

 

5 

Для кого приказал открыть школы Пётр 1? 

Приказал создать 

школы для богатых и 

для бедных детей. 

6 Петр 1  модернизировал армию. Так в 1705 

году каждый двор должен был отдать одного 

рекрута на сколько лет службы? 

На 25 лет 

 

3 раунд 

« На троне вечный ты работник» 

 Максимальное количество баллов за раунд – 24 (6 баллов за правильный от-

вет) 

№/п                       Вопрос Ответ 

1 Сколькими ремеслами вла- 14 



дел Петр I?  

 Перечислите   ремесла 

Плотник, столяр, слесарь, кузнец, врач, 

картограф, штурман, артиллерист, 

навигатор, кораблестроитель, часовщик, 

оружейник, типограф, архитектор 

 

2 В какой стране Пётр 1 

учился морскому и кора-

бельному делу? 

В Голландии 

3 Какое ремесло не смог 

освоить Петр 1 

Не смог научиться плести лапти. Он ска-

зал:- «Нет ремесла мудрее лапотного» 

4 Плотники российские были 

так искусны, что построили 

знаменитые Кижи с помо-

щью топора. Что повелел 

Пётр I использовать при 

строительстве Петербурга 

кроме топора?  

 

Пилы, с ними работа шла значительно 

быстрее 

 

4 раунд 

«Странные указы Петра 1» 

Максимальное количество баллов – 10 

№/п                   Вопрос             Ответ 

1 Царь приказал перешить пуго-

вицы с мундиров на рукава для   

чего? 

 

Для того, чтобы солдаты перестали 

вытирать рот рукавом, ведь они 

были пошиты из дорогого сукна. 



2 Как Петр1 велел наказывать 

фальшивомонетчиков 

Работа на государственных монет-

ных дворах 

3 За что Пётр 1 приказал вешать 

медаль в 7 килограммов? 

Медаль за пьянство введена в 1714 

году Петром 1, который боролся с 

пьянством. 

4 Кого во времена Петра 1 назы-

вали пенсионерами? 

 

Студентов, отправленных учиться в 

Европу, т. к. они получали денеж-

ное пособие от правительства – 

пенсию 

5 Странным, но тоже объясняе-

мым было веление Петра I ка-

сательно отношений между 

подчиненными и начальством. 

Согласно нему, подчиненные 

были обязаны иметь лихой или 

придурковатый вид перед 

старшим по званию.  

Аргументируй? 

 

Высокопоставленные личности не 

должны чувствовать интеллекту-

альное превосходство низов обще-

ства 

 

Ведущий: Личность Петра1 интересовала не только историков, но и писате-

лей.                                                        

5 раунд 

« Литературный винегрет» 

Максимальное количество баллов за раунд – 18. 

№/п                    Вопрос Ответ 

1 Назовите  автора и названия 

художественных произведе-

ний, посвященных  жизни  и 

великим  достижениям  

Петра  Великого. 

А. Толстой «Петр1», 

А.С. Пушкин «Медный всадник», «Пол-

тава», «Арап Петра Великого» 

 Светлана Дружинина «Дворцовые пе-

ревороты» 

2 Какому жанру относится 

произведение А.С. Пушкина 

Поэма 



«Медный всадник» 

3 С кем воевал Петр 1 в поэме 

«Полтава» 

Со шведами 

4 В чью честь поднимал на 

пиру свой кубок Петр1 

За учителей 

 

5 

Кем арап  приходился  Пет-

ру Великому в романе А.С. 

Пушкина «Арап Петра Ве-

ликого»? 

Крестником 

6 Кто стоял «на берегу пу-

стынных волн…» в произ-

ведении «Медный всадник» 

Петр1 

 

6   раунд 

«Окно в Европу» 

Максимальное количество баллов 3. 

№\п Вопрос Ответ 

1 Эта книга была необычайно попу-

лярна и при Петре I издавалась три-

жды. Многие ее наставления моло-

дежи уместны и сегодня. Например, 

«всегда время проводи в делах бла-

гочестных, а празден и без дела от-

нюдь не бывай». О какой книге идет 

речь? 

 

(«Юности честное зерцало».) 

2 Назовите первый российский музей 

открытый Петром I?  

Кунсткамера 

3 Как называлась первая русская газе-

та, которая по распоряжению Петра 

I начала издаваться в Москве в янва-

ре 1703 г.? 

 

«Ведомости» 

  



7 раунд 

«Я узнаю тебя из тысячи…» 

Максимальное количество баллов – 6. 

№/п Вопрос Ответ 

 Исключи лишнее  

1 Летний сад 

Эрмитаж 

Покровский собор/Собор Василия Блаженно-

го 

 

Покровский собор 

(Москва) 

2 Адмиралтейство 

Колизей 

Петропавловская крепость 

 

Колизей (Рим) 

3 
Александровская колонна 

Исаковский собор 

Монумент «Родина-мать» 

 

Монумент «Родина-

мать» (Волгоград) 

  

8 раунд 

«Железная логика» 

Максимальное количество баллов – 24. 

№\п Вопрос  Ответ 

1 

 

 

 

 

«Окно в Евро-

пу» 



2 

 

 

 

«Табель о 

рангах" 

3 

  

 

 

Петр I 

4 

 

 

 

Северная вой-

на 

5 

 

 

 

 

Заячий остров 

6 

 

 

 

«Медный 

всадник» 

 

9 раунд 

«Черный конверт» 

Максимальное количество баллов – 12. 

№/п Вопрос Ответ 

 О каких нововведени-

ях Петр1 идет речь 

 



1 Ветка ели, свеча, ново-

годние игрушки, кален-

дарь 

Был введен новый год   с   1   янва-

ря   1700   года   от 

2 Борода, камзол, ножни-

цы 

Бритье бород, ношение короткой европей-

ской одежды 

3 Учебник, циркуль, тет-

радь, свидетельство о 

браке 

Молодые дворяне могли жениться, только 

закончив обучение 

4 Картофель, тюльпаны, 

подсолнухи, кофе, шо-

колад 

Научил народ пить кофе, есть картошку и 

шоколад 

5 Фейерверки, маски, 

маскарадные костюмы, 

праздничные иллюми-

нации 

Новые формы развлечений 

6 Парик, духи, пудра, 

ножницы 

Открылись новые заведения по обслужи-

ванию на европейский манер 

 

 Итоги игры - квиз 
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